



红色记忆传薪火,法治研学润初心,临清市实验中学—

开展"运河畔行走的思政课"活动

本报讯(杨先博 由福新)近日,临清市实验中学组织初三年级全体师生走出课堂,赴临清市新时代文明实践服务中心、临清市人民检察院及临清市人民法院,开启了一场沉浸式、有温度的研学之旅。这场"运河畔行走的思政课"活动,旨在将法治信仰深植青少年心中,让红色血脉与文明新风浸润校园每个角落。活动以多维实践打破课堂边界,让思政教育在行走中鲜活绽放,既是知识的延伸,更是一次成长的洗礼。

学生安全是研学活动的首要准则。 为此,该校提前部署、细致安排,构建起 全方位安全保障网:活动前,初三全体师 生齐聚操场召开动员大会,明确纪律要 求、统一思想认识,让"安全第一"的理念 深植人心,绷紧"安全弦";活动途中,交 警全程护航,沿途疏导交通、指引路线, 为研学队伍开辟安全畅通的出行通道; 同时,学校随队配备医药箱,为师生安全保驾护航。

按照活动安排,一支队伍有序抵达临 清市新时代文明实践服务中心,以"分组 交叉体验"的形式,开启文化与精神的探 索之旅。其中一组学生依次走进张自忠 将军纪念馆、季羡林先生纪念馆与张彦青 艺术馆,在革命先烈的英勇事迹里,感悟 赤诚报国的家国大义;在学术大师的治学 风范中,学习严谨求实的治学精神;在艺 术名家的笔墨丹青间,领略传统文化的独 特魅力,沉浸式接受精神洗礼。另一组学 生则漫步古老运河畔,指尖触碰千年漕运 的沧桑印记,耳畔仿佛回响着过往的商船 桨声,亲身感受家乡深厚的文化底蕴。这 场运河畔的沉浸式体验,不仅深刻呼应了 本次活动"行走"与"感悟"的主题,更让家 国情怀与文化自信在每一位学生心中激 荡、升华。

在临清市人民检察院,另一支队伍有序开启法治探索之旅。"只有铭刻在人们心中的法治,才是真正牢不可破的法治。"一场聚焦未成年人保护的法治讲座,将生硬的法条转化为鲜活的案例——检察官结合真实事例耐心讲解,学生们积极举手提问,热烈的互动让法治知识变得易懂、好记。随后,他们参观检察院特色功能室、参与法律情景模拟,眼中满是好奇与深思。专注的聆听神情、踊跃的互动画面,被镜头——记录。而比时路下的法治印记:他们不仅读懂了检察机关的职能使命,更让"法治安全"的种子在心田悄然生根发芽。

全民普法,是法治与德治相融的协奏,更是一场行走在运河岸边的"精神扎根"。此次多元化研学之旅,从张自忠将军的赤诚肝胆,到季羡林先生的笔墨风

骨;从运河畔流动的千年文脉,到检察院、法院里庄严的法治现场——临清市实验中学初三学生用脚步"阅读"临清,以心灵"贴近"家乡。他们不仅筑牢了法治信仰,更在历史的回响与文明的浸润中,增强了对这片土地深沉的敬仰与归属或

这堂"运河畔行走的思政课",是临清市实验中学践行"立德树人"根本任务、构建全方位育人体系的生动缩影,也是对开展"全民普法教育"40周年的有力回应。"我们坚信,这次融合历史、文化与法治的'行走',必将内化为学生成长的持久养分,激励他们成为知法守法的践行者、临清故事的传播者、家国情怀的接棒人——以少年担当,守法治之光;以文化自信,铸家乡未来。"该校相关负责人表



"立德树人红色大讲堂"走进聊城市第一实验学校

本报讯(王雨辰)11月5日,由市文明办、市教育体育局、市新闻传媒中心联合组织开展的"立德树人红色大讲堂"进校园活动走进聊城市第一实验学校,举办"传承红色基因,培育时代新人"主题宣讲活动,为200余名学生带来了一堂深刻而动人的爱国主义教育课。

市红色基因代代传系列主题实践活

动讲师王宗泉结合历史与现实,深情回顾了先辈们为国家富强、民族振兴所付出的努力与牺牲。他以"不忘初心、牢记使命"为切入点,深情讲述了革命先辈的英雄事迹和爱国情怀。他表示,"少年智则国智,少年强则国强",激励同学们珍惜时代机遇,树立远大志向,将个人成长融入国家发展大局。他用浅显易懂、生

动形象的语言,为同学们讲述了长征途中"血战湘江""四渡赤水""飞夺泸定桥""过雪山草地"等经典战役和感人故事,将红军战士不畏艰难、不怕牺牲、信念坚定、团结互助的英雄形象生动地展现在同学们面前。

王宗泉的讲述生动翔实、情感真挚, 将师生们带回了那个烽火连天的年代, 让大家深切感受到革命先辈们的英勇无 畏精神和坚定信念。

此次"立德树人红色大讲堂"进校园活动,不仅为该校师生提供了一次难得的爱国主义教育体验,也在校园内营造了传承红色基因、赓续精神血脉的良好

在自然中探索写作新天地

一聊城文轩中学户外作文课**一**瞥

■ 刘德策 蒋齐丽

当作文课堂跳出四方教室,来到洒满阳光的户外,能碰撞出怎样的火花? 11月3日,聊城文轩中学教师李辉用一堂鲜活的户外作文课,给出了动人的答案。

这堂课从校门口的林荫道开始。李辉带着学生们走出教室,走近那些平日里被匆匆脚步忽略的一草一木,让文字在自然的滋养中焕发出鲜活的生命力。他没急着灌输知识,而是指着夹道而立的女贞树轻声发问:"大家知道咱们进校门最先看见的这两排树,叫什么名字吗?"望着学生们疑惑的眼神,他从随身带的本子上写下"女贞"两个字。学生们凑到树前细细打量,听老师缓缓道来:"女贞树的果子像小葡萄,夏天时还是青嫩的绿,到了秋天会慢慢变成深紫色,是一味中药材。"简单的几句话,刺激了学生们的感官,建立起他们与植物

的初步联结。

顺着小路往里走,假山周边的植物群落成了活教材。李辉带着学生们仔细分辨石楠和冬青的叶子,看绿叶与其间点缀的红叶如何相映成趣,又指着从中冒出来的黄色小花介绍:"这叫滇苦菜,也有人叫它续断菊,看着不起眼,却是活血化瘀、治疗骨折的良药。"学生们跟随李辉的指引,在"看颜色、摸叶片、听讲解"中跟植物产生联结,原本陌生的草木渐渐变得鲜活又亲切。

假山上的生机,被李辉赋予了别样的教育内涵。他指着从假山石缝里钻出来、牢牢扎根的柳枝,讲起古人"折柳寄情"的典故:"大家看,这杨柳长在石头缝里,土少水浅,生存多不容易啊,可它还是能把根扎得稳稳的,抽出嫩绿的枝条。柳枝非常有韧性,很难折断,所以古人才用折柳表达依依不舍的情感——《采薇》中的诗

句,你们小学就学过了。"说着他又蹲下身,指着假山上渐渐干枯、却还紧紧贴着岩石的蕨类植物轻声说:"这些蕨类以前靠着假山里的水流滋润生长,现在水停了,阳光也少,它们看着蔫了,可仔细看,根茎还紧紧抓着石头,如果有一场雨滋润,它们又会重新焕发生机。"旁边的芦苇和蒲苇,被他随手拿来解读:"芦苇还有个名字叫芦荻,白居易'枫叶荻花秋瑟瑟'说的就是它;还有句诗是'蒲苇韧如丝',蒲苇晒干后是中空的,非常有韧性,所以才能被编织成蒲席。"每一种植物,在李辉的口中都成了传递文化与力量的载体,让学生们在自然里读懂文字的温度,也触摸到生命在困境中生长的力量。

海棠果的红、樱花叶的褐、雪松的挺拔……李辉带着学生们一一辨认,还跟他们分享:临清那座著名的中华海棠园中的西府海棠,美得令人心醉。看到高大挺拔

的桑树,李辉讲道:"树的叶子从顶上开始凋零,就像'高处不胜寒'里藏着的人生道理。"正当学生们沉浸在这场自然盛宴中时,李辉的一句"人与自然的不同之处在于自然听从风雨摆布,而人却听从自己的内心",如同一股清泉,滋润了每个人的心田,引发了深深的思考。

田,51及了保保的思考。 最终,李辉带着学生们绕假山而行, 缓缓返回教室,准备将这份来自自然的灵感,化作笔下的文字。这不仅是一堂作文课,更是一次心灵的洗礼,一次与自然和谐共处的深刻体验。在李辉的引导下,学生们学会了用眼睛去发现美,用心去感受生活,让文字成为连接自然与心灵的桥梁。原来,最好的作文课从来不在课本里,而在老师用心搭起的桥上——头连着校园里的草木生灵,一头连着学生们的内心世界,让教育在自然里慢慢生长,让文字在体验里悄悄绽放。



聊城职业技术学院

探索非遗传承新路径

本报讯(王向阳 颜莉)11月5日,聊城职业技术学院智能制造学院鲁韵葫艺文化传媒工作室师生赴聊城巨龙激光设备有限公司开展调研,探索激光雕刻技术赋能非遗传承新路径。

聊城东昌葫芦雕刻为国家级非物质文化遗产代表性项目。鲁韵葫芦文化传媒工作室深耕非遗传承,巨龙激光作为本地激光设备骨干企业,其雕刻技术已成熟应用于非遗领域,双方优势互补,合作基础扎实。

在企业技术团队引导下,师生观摩了搭载旋转轴的激光雕刻设备,该设备仅用十分钟便完成传统手工需数小时才能完成的"缠枝莲纹"雕刻。随后,学生分组实践,从纹样数字化编程到参数调试逐步掌握技巧,现场完成"福纹""龙纹"等非遗图案雕刻。"亲手用激光复刻传统纹样,既锻炼了专业技能,又懂得了传承创新。"该工作室负责人贾坤说。

该工作室将继续开展聊城东昌葫芦雕刻非遗活态传承社会实践,以创新方式推动非遗传承,为这一传统手工艺在新时代焕发出更持久的生命力贡献力量。

冠县

体教融合 助力成长

本报讯(贾子国)11月5日,聊城市体育事业发展中心与市竞技体校共同组织的"冠军教练进校园"活动走进冠县清泉中学,开展专项交流指导活动。

活动中,冠军团队采用专业动作示范与沉浸式互动体验相结合的方式,系统展示了摔跤与柔道运动的技术精髓与文化内涵。他们以精湛的技艺和深入的讲解,诠释了传统体育项目的独特魅力与教育价值。学生们在冠军的近距离指导下亲身参与体验,有效激发了对体育运动的深层热爱与参与热情。本次交流活动通过高水平示范引领,将专业体育资源引入校园,打破了竞技体育与基础教育之间的壁垒,助力青少年在体育锻炼中锤炼坚韧意志、塑造健全人格。

阳谷县小学生 经典诵读比赛举行

本报讯(杨先博 孟雨欣)日前,阳谷县小学生经典诵读比赛在 北三里小学举行。

比赛中,参赛选手精神饱满,诵读经典时语调或沉稳深情传递家国情怀,或轻快灵动诠释童真意趣,或激昂有力彰显精神内核,以精准的节奏把控,深度诠释经典内涵,尽显扎实的诵读功底与对经典文化的热爱。比赛结束后,亲子经典诵读温情上演。学生与家长默契配合,以真挚的情感与自然的表达传递经典魅力,亲子间的温情与经典文化的底蕴相互交融,让经典以更鲜活的形式浸润人心。

评委老师进行专业点评,肯定了选手们基础扎实、字音清晰的优势,同时指出可通过调整气息、强化情感层次提升感染力,并强调以节奏把控实现声文共鸣。

东昌府区孟达外国语学校 **举办校园模拟主持大赛**

本报讯(宋欣萌 丁雅斐)11月3日,东昌府区孟达外国语学校举办初一年级"声动校园 主持未来"模拟主持大赛。18位参赛选手在舞台上尽情展示语言魅力,用声音传递文化力量,为校园文化生活增添了一抹亮色。

在自我介绍环节,选手们展现出个人特色与主持热情。有的沉稳大气,有的活泼灵动,每位选手都以其独特的风格给评委和观众留下了深刻印象。模拟主持环节中,选手们以"文化瑰宝"为主题,带领观众穿越历史长河,探寻传统文化的深厚底蕴。他们台风稳健,情感饱满,或如数家珍般细致讲解,或以互动方式调动现场气氛,充分展现了出色的语言表达能力和情感感染力。

由各学科教师组成的专业评审团,从语言表达、台风展现、情感把握等多个维度对选手进行综合评价。评委们表示,选手们不仅展示了个人主持才华,更在参赛过程中加深了对传统文化的理解与热爱。

在平区杜郎口中学 演讲比赛展风采

本报讯(李令伟)11月3日, 茌平区杜郎口中学举办演讲比赛决赛, 12名选手同台竞技, 用真挚的情感、铿锵的语言, 为现场师生呈现了一场浸润心灵的思想盛宴。

比赛现场,选手们结合庞众望的成长故事与精神内核,从不同角度展开讲述。一句句饱含深情的话语,一个个打动人心的细节,不仅展现了选手们对庞众望事迹的深刻理解,更传递出新时代青少年立志向、修品行、练本领的坚定决心。

"我们要把庞众望学长'向上生长'的精神,变成日常学习生活的动力,将来也做对国家、对社会有用的人。"赛后,一名参赛选手的发言道出了大家的心声。据杜郎口中学负责人介绍,此次演讲比赛是学校开展德育教育的重要举措,旨在通过榜样引领,引导学生在勇担时代重任中书写青春华章。

冠县第四实验小学

立冬知俗 童趣暖冬

本报讯(刘云)11月7日,冠县第四实验小学举办"立冬知俗, 童趣暖冬"主题活动,以丰富多样的形式,让学生们触摸节气文化,感 知自然韵律,解锁冬日的温暖与诗意。

活动中,各年级学生积极参与,各展其能。一二年级学生通过绘画、手抄报创作和图鉴绘制,勾勒出冬日景色,探索刺猬冬眠、大雁南飞、松鼠储粮等动物的过冬奥秘。三年级学生以秋日落叶为天然素材,开展书签DIY实践活动,在动手制作的过程中,细细感受秋去冬来的季节交替之美,体悟自然馈赠的诗意。四年级学生化身"节气小研究员",录制立冬习俗讲解、经典诗文朗诵短视频,并在线上分享节气知识和个人感悟,体悟立冬节气的文化内涵与语言文字的韵律之美。五六年级学生开展了包饺子活动,在分工协作中体验劳动乐趣。

此次活动,让学生们在实践中感受立冬节气的独特韵味,体验动手实践的快乐,让传统节气文化在童年时光中生根传承。